

ОСВОБОЖДЕНИЕ

РОДНОЙ СТРАНЫ ВЕЛИКИЙ ГРАЖДАНИН – КОММУНИСТ, ПАРТИЗАН, ПАТРИОТ

Готовясь торжественно отметить 75-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, мы вспоминаем преданных Отчизне коммунистов – фронтовиков, партизан и подпольщиков. Среди них достойное место занимает видный партийный и государственный деятель, член ВКП(б) с 1940 года, Герой Социалистического Труда Кирилл Трофимович Мазуров, которому 7 апреля 2019 г. исполнилось 105 лет со дня рождения.

Биография К.Т. Мазурова типична для советского партийного и государственного деятеля XX столетия. В своих мемуарах «Незабываемое», вышедших в свет в 1984 году, он писал: «Мы выросли при власти Советов, получили образование в советской школе, прошли трудовую закалку на стройках первых пятилеток, а политическую зрелость обрели в годы индустриализации и коллективизации. Это прослеживается и в моей биографии, как и в биографиях многих моих товарищей». Мазуров родился 7 апреля 1914 г. в многодетной семье в деревне Рудня-Прибытковская Гомельского района. Учился в железнодорожной школе, в 15 лет вступил в комсомол. После окончания в 1933 году Гомельского автодорожного техникума работал дорожным техником в Паричском районном дорожном отделе

Гомельского горкома комсомола, а через семь месяцев – первым секретарем Брестского обкома ЛКСМБ.

Великую Отечественную войну К.Т. Мазуров встретил 22 июня 1941 г. С первых дней войны он в действующей армии. С конца августа

1941 г. Мазуров поступает в распоряжение Военного совета 21-й армии в качестве инструктора политотдела. Во время боевых действий был ранен, лечился в Сталинграде, тогда ещё тыловом городе. После выписки из госпиталя – учёба на Высших курсах усовершенствования командного состава РККА «Выстрел». А уже 30 сентября 1942 г. Кирилла Трофимовича направляют в оккупированную БССР в качестве секретаря ЦК ЛКСМБ, члена Минского подпольного обкома партии и уполномоченного ЦПШД (подпольная кличка «Виктор»). Ему опреде-

при ЦК ВКП(б) – заместитель заведующего отделом ЦК КП(б) Б, в 1949 – 1953 гг. – второй, а затем первый секретарь Минского горкома партии, первый секретарь Минского обкома КПБ.

В 1953–1956 гг. – Председатель Совета Министров БССР. На протяжении 9 лет (1956–1965 гг.) Кирилл Трофимович избирался первым секретарём ЦК Коммунистической партии Белоруссии. Бесспорно, он был незаурядной, самостоятельной мыслящей личностью, талантливым организатором. За годы, что он возглавлял Белорусское правительство, а затем партийный аппарат республики, в БССР введён в строй целый ряд предприятий, которые сегодня являются гордостью Беларуси. При непосредственном участии К.Т. Мазурова был разработан и осуществлён план развития строительной, машиностроительной, химической, электротехнической отраслей, приборостроения и радиоэлектронной промышленности, легкой и пищевой индустрии. Его материальную основу составляли новостройки в Новополоцке, Солигорске, Жодино, Светлогорске.

давал распоряжения военным и гражданским лицам.

В 1965 году Мазуров стал первым заместителем Председателя Совета Министров СССР и членом Президиума ЦК КПСС. В 1966–1978 гг. К.Т. Мазуров – член Политбюро ЦК КПСС. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СССР. Он не боялся говорить правду в лицо ни Хрущёву, ни Брежневу, ни тем более их окружению. Это был полностью самостоятельный политик, преданный своей Родине. Известен любопытный факт из его биографии: в 1978 году на заседании Политбюро ЦК КПСС было предложено присвоить И.М. Брежневу третье по счёту звание Героя Советского Союза. Все партийные функционеры дружно поддержали это явно угодническое предложение. Один только Мазуров выразил сомнение, заметив: «Похоже, что мы оказываем медвежье услугу Леониду Ильичу». Его отправили в отставку неожиданно, в ноябре 1978 г. и таким же образом, как убирали в то время из политической и общественной жизни других неугодных и инакомыслящих.

Находясь на заслуженном



зал стоя приветствовал своего земляка бурными аплодисментами. Иван Евтеевич Поляков, в ту пору Председатель Президиума Верховного Совета БССР, сказал об этом дне так: «Кирилл Трофимович Мазуров для белорусов останется в когорте национальных героев. Люди помнили, сколько доброго он сделал для народа. И будут помнить». Депутат Верховного Совета БССР (1947–1967), Герой Социалистического Труда К.Т. Мазуров награждён пятью орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Дружбы народов и многими медалями